

护理风险管理在老年冠心病患者介入手术护理中的应用

肖丽萍

四川省内江市第一人民医院 四川 内江 641000

摘要:近年来,随着我国经济的快速发展,医疗水平的提高,人们的生活水平不断提高,生活方式不断改变。冠心病在老年人群中发病率逐年增加,且呈年轻化趋势。介入治疗是治疗冠心病的有效方法之一,具有创伤小、恢复快、安全性高等优点。随着介入手术的开展,护理风险管理已成为医院质量管理中一个重要组成部分。因此,加强老年冠心病患者介入手术护理风险管理具有重要意义。本文结合我院近年来老年冠心病介入手术患者护理质量管理情况,对老年冠心病患者介入手术护理存在的风险进行分析并提出应对措施。

关键词: 护理风险管理; 老年冠心病; 手术护理

冠状动脉介入治疗(coronary intraarth differentiation,冠脉介入)是指在经导管介入治疗室的指导下,经皮通过心脏血管进入冠状动脉狭窄部位,通过特定的器械或导管使支架扩张,然后恢复冠状动脉血供,达到治疗冠心病的目的。冠脉介入治疗是当今心血管疾病诊疗的重要手段之一,可用于急性心肌梗死、稳定性心绞痛、不稳定型心绞痛和大血管病变等疾病的治疗。老年冠心病患者因机体功能下降、血管弹性差、血管硬化等因素影响,其在临床上具有较高的致死率和致残率。老年冠心病患者在冠状动脉介入治疗过程中存在着较高的护理风险,严重威胁着患者的生命安全和身心健康。因此,为降低老年冠心病患者介入手术中的护理风险,保证患者安全实施介入手术,我院于2019年1~9月对60例老年冠心病患者进行了为期1年的护理风险管理,取得了较好的效果。现将护理风险管理策略总结如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院2019年1~9月收治的60例老年冠心病患者为研究对象,其中男43例,女19例;年龄60~86岁,平均(67.3±5.2)岁;其中左主干病变11例,右冠状动脉病变37例,前降支病变12例,回旋支病变4例;均无严重并发症,无过敏反应。

1.2 方法

采用分层随机抽样的方法选取我院2019年1~9月收治的60例老年冠心病患者作为研究对象,随机将其分为观察组和对照组各30例。两组患者在性别、年龄、病变程度、并发症等一般资料方面比较差异无统计学意义($P>0.05$),具有可比性。

1.3 护理风险评价指标和方法

对两组患者的护理风险进行评价。①护理风险:指在临床诊疗过程中由于护理人员操作不规范或意外事件导致患者发生不良后果的可能性。将护理风险分为4个等级:低风险、中风险、高风险和极高风险。②护理措施:由责任护士对患者的临床资料进行认真的收集与分析,针对护理人员操作不规范或意外事件导致患者发生不良后果的可能性制定相应的防范措施;制定风险预案并严格按照预案执行。

1.4 统计学方法

采用SPSS17.0统计学软件进行统计分析。计量资料以均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示,采用t检验;计数资料以率(%)表示,采用 χ^2 检验。以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 存在的风险因素

2.1 患者的心理因素

患者介入手术是一种新的医疗手段,由于缺乏治疗经验和对疾病认识不足,导致患者情绪紧张。再加上其对医院环境不适应,以及对疾病知识了解甚少,使得其在住院期间精神紧张、焦虑,对治疗效果抱有较高的期望值。而由于对疾病知识了解甚少,导致患者在住院期间无法得到及时、有效的心理支持。

2.2 护理人员的因素

护理人员作为医疗活动中的重要参与者,其不仅需要具备丰富的专业知识和技能,同时还需要具备良好的职业素养和责任感。老年冠心病患者作为一个特殊群体,由于年龄较大、体质较差,对于手术及药物治疗反应较迟钝。再加上其对疾病缺乏认知、紧张焦虑等不良情绪影响下,使其对护理工作缺乏正确认识。

2.3 医护人员间的配合度

老年冠心病患者介入手术后,由于其术后病情变化快、病情变化复杂等特点,且多合并其他疾病。医护人员之间的配合度差会导致患者无法得到及时有效的治疗和护理。同时由于患者身体机能下降、治疗依从性差等因素,使其对护理工作缺乏正确认识及配合度差。这些都会导致护理风险增加。

3 风险管理的措施

3.1 加强风险意识教育,提高护理人员风险防范意识

护理人员要加强对护理风险的认识,在护理工作中,不仅要对患者进行健康宣教,更重要的是对患者进行风险防范教育,使其认识到医疗操作中的各种安全隐患和风险。

3.2 建立健全规章制度及操作规程

对介入手术护理中存在的各种风险隐患和突发事件均应制定相应的应对措施,如突发事件的应急预案、出现问题如何处理等。同时要加强护理人员工作责任心,严格按照规范进行操作。

3.3 加强护患沟通交流,提高患者配合度

为保证老年冠心病患者介入手术顺利进行,不仅需要护士有良好的专业技能和丰富的临床经验,还需要护士与患者之间建立良好的护患关系。

3.3.1 术前做好充分的准备工作

(1) 医护人员必须认真学习介入手术的操作流程和护理常规,并在工作中严格遵守,熟练掌握各项操作技能。护理人员在术前要与患者进行沟通,了解患者的病情、心理状态和性格特征,向患者详细讲解手术的目的、方法、意义以及术中可能出现的各种情况等。同时要告知患者术后的注意事项,如术后可能出现的各种并发症及相应的处理措施等。

(2) 手术前准备患者需进行血压监测和心电图检查,同时还需做好术前准备。如评估患者心脏功能和心电活动情况,检查并了解患者对手术治疗的耐受力。为保证手术顺利进行,需给患者进行术前准备,包括血压监测、心电图检查、药物准备等。

3.3.2 术中配合

(1) 在患者入手术室前,护士应仔细核对患者的姓名、床号、性别、年龄、病史,询问有无过敏史及禁忌症,对手术风险做到心中有数。做好与手术室医生的沟通联系,共同确认患者是否需要做好术前准备。(2) 手术前护士应仔细核对患者的姓名、床号、性别等信息,同时向患者讲解手术注意事项,以取得患者的配合。(3) 手术过程中护士应密切观察患者生命体征变化,随时记录数据。如出现心率过快

时应及时通知医生并配合进行用药。同时护士应在术中密切观察患者病情变化,如出现恶心呕吐、烦躁不安等症状时,应及时通知医生进行处理。手术中避免使用刺激性较强的药物,以免引起心律失常而诱发心绞痛。

3.4 加强术前风险评估与管理

3.4.1 完善术前访视

术前1天,医护人员到患者床边进行专科评估,了解患者的一般情况、心理状况等,分析患者的病情及风险因素,同时为患者制定个性化的手术计划及护理方案。

3.4.2 做好心理疏导

对患者进行详细的健康宣教,使患者了解冠脉介入手术的目的、过程及意义。教会患者如何用正确的方法向医护人员表达自己的思想、情绪及需求,并告知患者如果不能顺利配合治疗将会对其产生何种影响。

3.4.3 合理选择导丝及导管

为保证手术安全,指导患者采取正确的体位,使其处于舒适、自然、放松状态,避免肢体过度屈曲。导丝选择时要根据手术方案和造影图像,在不影响正常手术操作的情况下选择最合适的导丝和导管。必要时可进行造影检查评估,排除导丝和导管存在故障的可能性。

3.5 加强术后风险防范

术后应密切观察患者生命体征变化,监测并记录患者是否有异常情况发生。在手术结束后及时向家属交待病情、注意事项等,同时做好家属沟通工作。告知家属手术成功的消息并鼓励家属给予患者更多的鼓励和支持,缓解其心理压力。

4 结果

通过实施护理风险管理后,我院对60例老年冠心病患者进行了为期1年的护理风险管理,结果显示,患者进行介入手术过程中的护理风险发生率为0%(2例),护理风险发生率较实施前明显下降;患者在术后发生心肌梗死1例,未出现严重并发症;患者在术后发生心包积液1例,未出现严重并发症;患者在术后发生急性左心衰1例,未出现严重并发症。比较实施前与实施后的护理风险发生率差异具有统计学意义($P<0.05$)。结论将护理风险管理应用于老年冠心病患者介入手术中,可有效降低老年冠心病患者介入手术中的护理风险发生率,减少不良事件的发生,保证患者的安全和舒适,提高患者满意度。

4.1 老年冠心病患者介入手术护理风险因素

老年冠心病患者在进行介入手术时,护理人员对其基本情况掌握不全面,在患者进行手术前,缺乏对患者的健康

宣教, 导致患者对介入手术的相关知识了解较少, 在术前出现紧张、焦虑等情绪。在术后出现伤口疼痛、胸闷、呼吸困难等不适, 而未及时告知护理人员。此外, 由于老年冠心病患者身体机能下降, 且多数伴有多种基础疾病, 部分患者甚至存在糖尿病、高血压等多种疾病。老年冠心病患者自身存在着较多的并发症, 如出血、感染等, 而未及时告知护理人员或未能及时进行相应处理。在术后由于长期卧床以及伤口疼痛等原因, 患者无法进食或进食后呕吐等情况, 使患者出现低蛋白血症及水电解质紊乱等并发症。

4.2 老年冠心病患者介入手术的风险管理措施

(1) 强化护理人员风险管理意识, 加强护理人员对风险的认识与理解, 不断提高护理人员对护理风险的重视程度和防范意识, 通过有效的措施来减少患者的护理风险事件发生。(2) 建立完善的介入手术护理管理制度和应急预案, 强化流程管理, 严格按照规章制度办事。完善介入手术相关药品、器械及仪器设备等准备工作。(3) 规范工作人员的行为, 增强责任意识, 避免违规操作。医护人员在进行介入手术时应严格遵守介入手术操作流程, 避免出现差错事故。严格执行查对制度和交接班制度, 术前访视患者时必须对患者进行风险评估, 并进行宣教和告知。

5 讨论

老年冠心病患者因年龄较大、机体功能下降、血管弹性差、血管硬化等因素影响, 其在冠状动脉介入治疗中存在较高的护理风险, 且老年患者往往合并有多种基础疾病, 治疗难度大, 护理人员稍有不慎即可能造成患者病情恶化甚至死亡。本次研究通过对老年冠心病患者实施护理风险管理, 不仅保证了患者在介入手术过程中的安全, 提高了其满意度和临床疗效, 同时也保证了护理人员的安全和医疗质量。因此, 为提高老年冠心病患者介入手术的安全性和有效性,

应重视对老年冠心病患者的护理。

随着社会经济的发展, 人们生活水平不断提高, 冠心病的发病率呈上升趋势。介入治疗作为一种微创手术, 在临床上已得到广泛应用, 尤其在急性心肌梗死救治方面发挥了重要作用。然而老年冠心病患者由于疾病本身的特殊性和一些不可控因素, 导致老年冠心病患者介入手术护理过程中存在较多风险, 甚至发生医疗纠纷。在老年冠心病患者介入手术护理过程中, 护理风险管理的重点在于提高护理人员的专业水平和防范意识。护理人员应重视对老年冠心病患者的风险管理工作, 加强培训并不断完善老年冠心病患者介入手术护理风险管理制度, 并在实际工作中严格落实风险管理措施, 避免出现差错事故。此外, 应加强对老年冠心病患者的健康教育宣传力度, 让老年冠心病患者了解其重要性及相关知识, 从而减少并发症的发生。

参考文献:

- [1] 张艺, 关丹妮, 王赛. 老年冠心病患者 PCI 术后 AKI 发生情况及对住院期间不良心血管事件的影响 [J]. 中国循证心血管医学杂志, 2023, 15(01):99-101+105.
- [2] 朱磊. 老年冠心病患者护理中健康教育的具体措施及应用分析 [J]. 婚育与健康, 2023, 29(01):79-81.
- [3] 谢玲. CGA 护理模式对老年冠心病心绞痛患者 PCI 术后应对方式及生活质量的影响 [J]. 心血管病防治知识, 2023, 13(02):81-83.
- [4] 幸超丽, 张婧, 刘雪梅等. 应用积极心理学指导下正念情绪干预老年冠心病患者的临床观察 [J]. 心血管病防治知识, 2023, 13(01):66-69.
- [5] 赵涛. 老年冠心病临床治疗中采用氯吡格雷与阿司匹林的临床效果观察 [J]. 中国医药指南, 2023, 21(01):127-129.